Pełnokrwisty Niko
Kiedy przed laty (chyba w 2003) pisałem felieton o drugiej powieści Tomka Tryzny pt. Idź, kochaj, nazwałem ją, podobnie jak Pannę Nikt, „powieścią inicjacyjną”. W jakiejś mierze najnowsza książka proponowana przez Tryznę też należy do tej kategorii, i dobrze, bowiem ten „klucz” rozpoznawania świata jest mocną stroną tego autora, choć bohater Bladego Niko jest straszy od Romka z Idź, kochaj.
Akcja, podobnie jak w poprzedniej książce, dzieje się na przełomie lat pięćdziesiątych i sześćdziesiątych w Świdnicy; bohatera (noszącego w środowisku kolegów ksywkę Blady Niko) poznajemy od wieku lat piętnastu. Jest on rówieśnikiem autora, urodził się w 1948 roku, i wkraczając w wiek dojrzewania, ulega fascynacji kinem i filmem. Zadawałem sobie pytanie o przynajmniej częściowy autobiografizm tej fabuły (i ten wiek, i praca Tryzny w branży filmowej...); do końca jest on nieodgadniony, ale zapewne nie pozostał bez wpływu na pomysł i jego szczegóły. Ale to mniej ważne. Ważniejsze, że Tryzna znowu napisał fascynującą książkę o „nietypowych” ludziach i ich pasjach, które niczym sen przez mrok, przebijają się przez przaśną rzeczywistość przaśnych lat.
Ach, ten obraz Świdnicy z tamtego okresu (pełnej jeszcze radzieckich żołnierzy) i wizerunek biednej młodzieży, zbaczającej albo na niziny życia albo przebijającej głową ich mur, właśnie dzięki ambicjom i fascynacjom, jakie ich porywają. Blady Niko (a raczej cudownie „pełnokrwisty”) jest kimś z tego grona – złych uczniów, drobnych pijaczków, meneli, wykolejeńców, abnegatów... Ale szybko dostrzegamy, że wyrasta ponad tę „średnią prowincjonalną” dzięki swojej pasji – porywa go możliwość robienia amatorską kamerą filmów, które bez większego sukcesu wysyła na różne lokalne konkursy filmowe, lecz które jednak wzbudzają zaciekawienie i dają jakieś świadectwo talentu ich autora. Jest tam zresztą kilku takich chłopaków ogarniętych „manią kina”, jest i kilku poetów, prozaików, różnej maści artystów, jednym słowem Świdnica ma swoją amatorską bohemę, także swój Dom Kultury, swój Dyskusyjny Klub Filmowy itd.
Wspaniały obraz ówczesnej prowincji, standardów życia, obyczaju – z nie nachalną, acz nie pozbawioną swego „swoistego wdzięku” Komuną w tle. W tej mierze zapis Tryzny jest celnym, spostrzegawczym dokumentem. Realizm tej książki uważam za wręcz znakomity. Za osobliwy, lecz równie realistyczny, uważam ów „artystowski kontrapunkt” owej ambitnej, nie pozbawionej zapału do „celów wyższych” młodzieży. Tak, zmenelonej, niedouczonej, dziwacznej, rozpitej – a jednak patrzącej ku gwiazdom! Właśnie dlatego wszystko, co w tej fabule można nazwać „realizmem” przesiąka w sferę marzeń, których poetyka jest z innego świata, wymykającego się psychologicznym i socjologicznym szablonom, według których szufladkujemy ludzi na tych „kulturalnych” i pozostałych. Tryzna pokazując klasyczną twarz prowincji, tym samym zdjął z niej oklepany makijaż trywialnej pospolitości. Ze znakomitą wiarygodnością pokazał  w pięknym świetle „turpistyczną”, a jednak szlachetną stronę rzeczywistości z „bocznego toru”... Nie jest to zapewne w literaturze spostrzeżenie nowe, a jednak kolejne znaczące...
Niko to także chłopak z zupełnie przeciętnej rodziny. Nie jest orłem w szkole, „kombinuje jak koń pod górkę”, pieniądze zarabia u swojego ojca, krawca, pikując na maszynie kurtki ortalionowe, wtedy modne. Ale te pieniądze wydaje niemal całe na materiały niezbędne do robienia amatorskich filmów. Tylko tym żyje, tylko to go naprawdę kręci. Całymi godzinami pracuje nad jednym ujęciem kamery, nad montażem kilku klatek itd. Jest to postać piękna, mimo „lekkiego trybu życia”, wódeczki, wińska, dziewczynek itp., mająca prosty kręgosłup, siłę determinacji, cel w życiu i „przyzwoitą aksjologię”. Człowiek pasji!
Pewnego dnia przychodzi wieść, że tajemniczy doktor Wunde z Niemiec dowiedział się o talencie Niko i obiecuje przysłać profesjonalną kamerę. Ach, jakież pobudza to nadzieje, jakie scenariusze, plany, marzenia, przygotowania... Kiedy okazuje się, że dr Wunde w ogóle nie istnieje, a kamery nigdy nie będzie – wszystko obraca się w gruz. Wspaniałe zakończenie tej powieści przypomina trochę ostatnią scenę z Greka Zorby. Nie wiemy, czy Niko dojdzie kiedyś swego, tak jak to np. udało się Martinowi Edenowi, nie wiemy... Ale książkę zamykamy we wzruszeniu, zadumie, skrywanej łezce nad tym pięknym światem posadowionym w innym świecie – burym, nędznym, trywialnym...

Najważniejsze, że w sposób nieprzerysowany, lecz skuteczny, udała się Autorowi „konstrukcja moralizatorska” tej fabuły. Aż boję się użyć takiego określenia, a jednak być może kwestią najważniejszą jest tu wizerunek opisanego środowiska – ludzi upaćkanych „złą prowincją”, mających swoje grzeszki za uszami, żyjących w otoczeniu raczej ponurym i łażących przy samej ziemi, a jednak z głowami w chmurach i odruchami szlachetnej, czystej uczuciowości. Ludzi pokonujących, czasami nieświadomie, lecz ze zwykłego odruchu serca, to codzienne błoto, tę codzienną szarość, które stanowią główny pejzaż ich dnia codziennego. Ludzi, którzy nagle dostają skrzydeł...
Nowa powieść Tomka Tryzny nikogo nie zawiedzie. Choć realistyczna aż do bólu to „artystowska” aż miło, ma dziesiątki odcieni psychologicznych, powołuje do życia niesamowite typy ludzkie, jest sympatycznie „erotyczna” (a jakże!), jest – pardon! – „pedagogiczna” (choć śmiała obyczajowo – ale cóż to dziś znaczy?), pokazuje ludzi, którym o coś chodzi. Jest w tej powieści kawał Polski, kawał człowieka, „kawał etyczności” (bez rodzimej świętoszkowatości), a i szczypta dobrego dystansu oraz humoru. No i wiele scen naprawdę wzruszających...
Co ciekawe: ten autor nie wpisuje się w nurt współczesnej polskiej nouveau roman, tzn. nie eksperymentuje w języku, narracji, kompozycji itd. A jednak pozostaje nowoczesny i oryginalny, rozpoznawalny i „własny”. 

Tomek Tryzna utwierdza swoją klasę znakomitego pisarza!
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